



→孙艳、邓靓、唐冰玉、曾易英（从左到右）在颁奖现场合影。

今日女报/凤网记者 章清清 通讯员 王悦 邝光荣 曾菲 尹湘春

10月8日,由公安部与全国妇联共同主办、以“一路有你:2015讲述警嫂故事”为主题的全国“好警嫂”推选宣传活动揭晓仪式在北京举行,湖南警嫂曾易英、邓靓、孙艳、唐冰玉、李小凤5人入选。10月11日,今日女报/凤网记者第一时间联系了载誉归来的她们,聆听她们背后的故事。

## 一路有你,看湖南五位“全国好警嫂”

### A 唐冰玉:孟建柱在表彰会上点她的名

唐冰玉是怀化市公安消防支队防火监督处高级工程师石海忠的妻子,同时也是一名警察,在怀化市公安局人口与出入境管理支队工作。

回忆起10月8日在北京的经历,唐冰玉感慨最深的是中共中央政治局委员、中央政法委书记孟建柱竟然记得她。“孟书记在大会上讲述了6位警嫂的故事后,还说了一句‘既是民警又是警嫂的还有湖南的唐嫂’。”唐冰玉告诉记者,当时听到这句话时,一旁的石海忠插了插她,悄悄说:“提到你了呢!”回忆起这段经历,唐冰玉乐得合不拢嘴。

不过,在她的笑容背后,却有一段带泪的往事。

1998年3月,患有慢性肾功能不全的石海忠的血色素突然下降,晕倒在办公室,被中南大学湘雅二医院确诊为尿毒症。在医生的建议下,石海忠进行了腹膜透析。突如其来的变故,并没有让唐冰玉乱了方寸。为了帮助丈夫治疗,在通道县某高中当英语教师的她主动学习医学知识,白天忙完了工作,晚上又通宵达旦地钻研医术,在很短的时间内便熟练掌握了量血压、换腹透液、抽血、注射等技术。

听说足底穴位按摩对恢复身体有好处,她就坚持每天为丈夫按摩,一年365天从未间断,从没干过重活的双手硬是磨出了厚

厚的老茧。在她的精心调养和支持下,石海忠的身体状况一天比一天好转,回到了工作岗位后,投入全部精力钻研业务,工作越来越得心应手,逐步成为了支队的业务骨干。

考虑到要方便照顾丈夫家庭的因素,2002年,唐冰玉申请调入了怀化公安局,先后在怀化市公安局指挥中心、政治部、国保、户政等多个岗位工作。2011年,她荣获怀化市十大“我最喜爱的人民警察”提名奖,2012年6月被怀化市委授予“创先争优优秀共产党员”称号并荣记个人三等功。石海忠笑着告诉记者,妻子是他的“榜样”和“恩人”。

### B 曾易英:劝儿子继承父业

这次进京,郴州宜章的好警嫂曾易英是和丈夫钟志平一起去的。59岁的钟志平是宜章县公安局巡特警大队便衣民警。他说,夫妻结婚三十多来,这是他头一次陪着妻子出省。上一次省外相聚,还是他在新疆部队时,妻子去和他相亲。

钟志平收入不高,工作时间长年在深夜,还经常会遇到一些突发事件,但2007年,曾易英却把在外务工的儿子钟湘凯叫回家,让他在丈夫的巡警大队当了一名协警。协警一个月只有400元,还很辛苦,儿子一开始不想干,曾易英却劝儿子:“你父亲年纪大了,工作又有危险,父子俩一起工作时有个照料也好。”

2011年6月的一天,钟志平父子在夜晚执勤时,发现一个骑摩托车的青年正准备抢夺一名妇女。在抓捕过程中,嫌疑人夺命而逃,钟湘凯骑上摩托车追赶,钟志平开着警车紧随其后,全力追击。在一个拐弯处,狡猾的劫匪突然一个变向,把钟湘凯的摩托车撞倒在地,说时迟,那时快,钟志平一个紧急刹车,硬是把高速行驶的警车停了下来。下车一看,钟湘凯的摩托车全部被压在警车下面。曾易英一听说这事就伤心落泪。但没想到,儿子却渐渐爱上了这一行,已经干了9年了。

2011年5月,正是“飓风行动”的关键时刻,八十多岁的婆婆生病住院,卧

床不起,钟志平因为工作忙根本没有时间照料,曾易英一个人既要在家料理家务,要到医院陪护老人,尽管自己年过半百,腿脚也不灵便,但她还是忙前忙后从不抱怨。

正是因为有曾易英多年的支持,钟志平把所有的心思和精力放在巡逻防控工作上。从警25年,他捣毁各类犯罪团伙百余个,抓获各类违法犯罪嫌疑人数以千计,为群众和国家挽回经济损失2000余万元。在巡逻大队工作的13年间,他带领巡逻队员抓获各类违法犯罪嫌疑人共2000余名。

钟志平还有一年就要退休了,他说30年来亏欠妻子太多,以后希望有机会多带她出去走走看看。

### C 李小凤:照顾高位截瘫丈夫15年

10月11日,李小凤刚从北京回到长沙,她的心却早已飞回了邵阳的家。“出来一个星期了,不放心老尹啊。临时请了保姆肯定没有我照顾得好。”李小凤念叨着。

2000年5月24日,是李小凤一家刻骨铭心的日子。这一晚,李小凤的丈夫、洞口县月溪林业派出所原所长尹湘云因执行一个抓捕任务没有回家。午夜,李小凤被一声急促的电话铃声惊醒,平日里最担心的事情还是发生了。尹湘云摔下了11米多深的山崖,被送至长沙抢救。经医生诊断,尹湘云为胸椎粉碎性骨折,脊神经横断性损伤,胸以下完全失去知觉,大小便失禁,为高位截瘫。

面对受伤严重的丈夫,李小凤忍住悲伤,强颜欢笑。丈夫手

术期间,她每天24小时陪护在病床边,翻身擦背,端屎倒尿。为了防止丈夫生褥疮,她每隔两个小时就要给丈夫翻身、按摩。累了,就趴在凳子上眯一下。连续28天没有睡过一个好觉的李小凤,用一个妻子极大的耐心和细心,给伤痛的丈夫以点点滴滴的安慰。

至今,尹湘云受伤已整整15年,李小凤因为长期劳累,手关节变形,腰椎劳损严重。15年里,一些人曾“好心地”劝李小凤另寻幸福,李小凤总是毫不动心,一笑而过:“我就认这个命,我不会离开他,愿意一心一意照顾他一辈子。”2009年,李小凤被评为洞口县第一届道德模范;2011年,被评为邵阳市第二届道德模范。



### D 好警嫂还有孙艳和邓靓

好警嫂孙艳是湖南省高速公路交通警察局怀化支队安江大队协助负责人彭光伟的妻子,孙艳则是娄底市第五中学语文教师,一个在娄底,一个在怀化。为了支持丈夫工作,孙艳默默承担了家庭所有事务。2013年,刚满月的儿子因发烧导致重病,孙艳孤身一人在大年三十将孩子送至双峰县人民医院,后因孩子病情加重,又再次辗转到长沙住院治疗。其间,她一个人日夜守候在孩子身边,对丈夫没有半句怨言。目前,孩子的病情已得到有效控制并趋于好转。夫妻两人在各自的岗位也同样表现突出。彭光伟带领全队民警圆满完成春运、暑运、专项集中整治等中心工作。特别是在严查重点交通违法行为、打击涉高犯

罪等方面表现十分突出。孙艳则多次被评为市级以上“优秀教育工作者”。

34岁的邓靓是衡阳师范学院美术系教师,她的丈夫吉湘林是衡阳市公安局雁峰分局广场派出所副所长。结婚7年来,她全身心支持丈夫的工作,与丈夫风雨同舟、情同手足。2014年11月13日,吉湘林扑火救人身受重伤,生命垂危,生死一线,邓靓彻夜看护丈夫瘦成一把骨头。她日夜相伴在吉湘林身边,给他喂饭、换药,经常鼓励丈夫安心养伤,并承诺“我将与你终身相伴”。在她的精心照料下,吉湘林伤势逐渐痊愈。2015年5月14日,吉湘林一家被评为全国“2015年最美家庭”。本报曾于5月19日详细报道。